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A nyílt hozzáférésű szakirodalom, amely az angol eredetiben Open Access néven, OA rövidített formában terjedt el, digitalizált, online, ingyenes, és mentes a legtöbb copyrightbéli és licensz-korlátozásoktól. Ami az OA-t lehetővé teszi, az az Internet, ill. a szerző vagy a copyright-birtokos beleegyezése. 

A legtöbb tudományágban a folyóiratok nem fizetnek a szerzőknek – jövedelmük-bevételük tehát értelemszerűen nem csökken, ha csatlakoznak az OA-hoz. Ebből a szempontból a tudományos munkatársak és kutatók egészen más helyzetben vannak, mint a zenészek és filmgyártók: a zenei szférában és a film világában az OA szerepe ellentmondásosnak mondható, ám mindez semmiképp sem érvényes a kutatás eredményeire, a tudományos szakirodalomra. 

Az OA egyáltalán nem zárja ki a szakértői ítélet, szakvélemény (peer review) meglétét; s minden, a szakirodalomra vonatkozó jelentős OA-kezdeményezés hangsúlyozza, hogy a peer review nélkülözhetetlen és megkerülhetetlen. Ahogy a folyóiratcikkek szerzői munkájuk gyümölcsét ajándékba adják, ugyanezt teszik a periodikák szerkesztői és szaklektorai, szakértői bírálói is. 

Az OA-szakirodalom előállítása nem ingyenes, még ha a hagyományosan publikált szakirodalomnál kevésbé költséges is. A kérdés nem az, hogy a tudományos publikálást költség nélkülivé lehet-e tenni, hanem az, hogy vajon vannak-e más, jobb módok a számla kiegyenlítésére, mint az olvasók pénztárcájának megcsapolása és hozzáférési korlátok építése. A számla kiegyenlítésére vonatkozó üzleti modellek mindegyike függ attól, milyen formában valósul meg, hogyan kerül a felhasználókhoz az OA. 

A tudományos cikkek esetében a nyílt hozzáférés (OA) két alapvető formában testesül meg: az OA-folyóiratokban, ill. az OA-archívumokban vagy OA-repozitóriumokban.

· Az OA-archívum vagy repozitórium nem végez szakértői bírálatot, hanem a világ számára szabadon elérhetővé teszi a benne levő tartalmakat. Ezek a tartalmak lehetnek bírálat nélküli preprintek, szakértői bírálattal rendelkező posztszkriptek, ill. mindkettő. Az archívum része lehet egy intézménynek, pl. egyetemnek vagy laboratóriumnak, de létesülhet szaktárgy, tematika szerint is, pl. fizika, vagy közgazdaságtan. A szerzők archiválhatják saját preprintjeiket mindenféle engedély nélkül, s a periodikák zöme már engedélyezi a szerzőnek, hogy cikkét archiválja ilyen típusú tárolóban. Ha az adott archívum megfelel a metaadat-begyűjtési protokollnak, az OAI-PMH-nak, akkor a tárolóhely átlátható lesz a rendszerben s a használók az archívum tartalmát előhívhatják anélkül, hogy tudnák, melyik archívumban kutakodnak, ismernék az archívum helyét, ill. annak tartalmát. Vannak ma már nyílt forráskódú szoftverek az OAI-kompatibilis archívumok kiépítéséhez és üzemeltetéséhez. Van már továbbá készség is világszerte az OA használatához. Az archívum költsége teljesen elhanyagolható: némi szerver-terület és egy technikus munkaidejének töredéke.

· Az OA-folyóirat szakértői bírálatot alkalmaz és a feldolgozást követően az ellenőrzött szöveget teszi szabaddá a világ számára. A nyílt hozzáférésű folyóirat költségei a szakértői bírálat, a kézirat előkészítése és gondozása, valamint szerver-terület. Az OA-periodikák számláikat a műsorszóró tv- és rádióállomásokhoz hasonlóan egyenlítik ki. A tartalom terjesztésében érdekelt előre kifizeti a termelési költséget, aztán a hozzáférés mindazok számára ingyenes, akik rendelkeznek a megfelelő vevőberendezéssel. Néha ez azt jelenti, hogy a folyóiratot a vendéglátó egyetem vagy tudományos társaság szubvencionálja. Néha azt jelenti, hogy maga a folyóirat az elfogadott cikkekre feldolgozási díjat számít fel, amelyet vagy a szerző, vagy annak szponzora (munkaadó, kutatási alap, intézmény) fizet. A feldolgozási díjat kérő OA-folyóiratok pénzügyi nehézségek esetén lemondanak a díjról. Az intézményi támogatást élvező OA-folyóiratok általában nem kérnek feldolgozási díjat. Az OA folyóiratok megélnek alacsonyabb szubvencióval és a feldolgozási díj kisebb volumene mellett is, ha van bevételük más kiadványokból, hirdetésből, reklámból, egyéb járulékos tevékenységből vagy szolgáltatásból. Némely OA-kiadó elengedi a feldolgozási díjat azoknak a kutatóknak, akik olyan intézményben dolgoznak, amely évi tagdíjat fizet. Számos leleményes formája van annak, hogyan lehet kiegyenlíteni a szakbírálattal rendelkező folyóiratok költségeit, s a fantázia és ügyesség e téren még távolról sincs kimerítve. 

A nyílt hozzáférésre vonatkozó részletes bevezetés, további szakirodalommal és linkekkel megtalálható Peter Suber által összeállított Open Access Overview-ban:

http://www.earlham.edu/~peters/fos/overview.htm.

